

ΚΑΜΠΑΝΙΕΣ

Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ

Δελτίο της 16.
 Συναπάντησε πάλι στα βόρεια. Από τα τρία σοβαρά ζητήματα που είχαν μείνει άλυτα, το ένα, των κοινοποιήσεων, το έβγαλαν από τη συζήτηση και για τα άλλα δύο, των παραχωρήσεων των Εδαφικών και της Ενωτικότητας της Πόλης και των Σιων, διάδοσε ο τηλεγράφος στα τέσσερα πέρατα του κόσμου πώς, εθελούσιως και Τούρκοι και Εβραίοι έλασαν, τα μέγιστα συμφωνοί. Προσέχεται μάλιστα πως η ειρήνη σε κοινότητα—πέντε—δέκα μέρες αφιερώνεται να υλογραφεί. Και ενώ αυτές ήταν οι προβλέψεις της προσημασμένης εφημερίδας, από προχτές πάλι περνούμε στο βόρειο.

Οι συζητήσεις διεδραμάτισαν. Οι κατηγορίες των Τούρκων εναντίον των Εβραίων και των Εβραίων εναντίον των Τούρκων στην ημερησία διάταξη. Ναι, που αν δεν είμαστε συντηρημένοι από άλλες φορές θα τραμάζαμε. Οι Εβραίοι δεν έπρεπε να φύγουν να πολεμήσουν τους άν ή Τουρκία δεν είναι τις παραχωρήσεις στις διάφορες Εβραϊκές, εταρείες. Και οι Τούρκοι δεν έπρεπε να κάνουν καμιά πείρα παραχώρηση από κείνες που έπρεπε, και άπειτον να φύγουν και τα πολεμικά. Και η μέν περιήρηξη διλωματία θα κατορθώσει να βρεί έναν «Ε» ο «Ρ» όπως λέγουν και οι Τούρκοι, να τα συμβιβάζουν τα πράματα. Μα έμεις θα τουστροφίζομαστε από μια κορμποσ καιρό. Ας μη ξεχάμε πως γίνεται συζήτηση για τη «Ανατολή που δεν ξέρει άλλη μέθοδο από το γαβάς, γιαβάς».

ΟΙ ΧΤΙΚΙΑΣΜΕΝΟΙ ΕΦΕΔΡΟΙ

Θα θέλαμε πολύ να μάθουμε τι γίνεται για τη διάθεση του τριετιού γύρω στο σκοπό για τον όλοιο ιδρύθηκε αυτό το συρφοισμένο ταμείο. Απ' τί, ενέργειες του ΣΕΣ των εφέδρων μας; βλαπται τρεις διαλεχτούς; συνάεργους; μέσα στο Διοικητικό Συμβούλιο της Νομαρχίας. Ο σκοπός που κυνηγούσαμε αυτού το διορισμό ήταν να ξεσκυνιστεί αυτό το αιματοβρεμένο χημικό, και να διασφαλίσει. Έτσι, τωσφρημα δεν τόδαμε αυτό. Έχουμε ένα σωρό φτωχικούς ή μισοχιλιασμένους, αλαμιστές, που πεθαίνουν από πείνα. Η «Καμπάνια» προσπαθεί να πραγματοποιήσει ένα όνειρο της; Να μαζέψει όλα αυτά τα παλληκάρια, που οικοπεθάνουν με τα χέρια μας, προς όσον τη, σύγνωμονούσης πατρίδα, και σκοπεύει το τρομαχτικό μόλυσμα της αργώσσιας, τους και σεις φτωχούς τους; οικογένειες. Και να του, εγκαταστήσει έναν θεραπευτικό συντακισμό, στο Καμένο Χωριό λόγω χάρη, χωρίζοντάς τους απ' τους δικούς τους και δεινοντάς τους σθεφικη τροφή και βιταμίνια ως που να σωθούν ή να πεθάνουν ειρηνικά. Γιαυτόν το σκοπό άνοιξε ένα κατάλογο εισηφρών, ναμίζοντας, πώς θα βρεθούν 200 παραλήστες πένου ούλου το νησι που να δίνουμε ένα κατοστάρη το μήνα επί 3—4 μήνες. Μα είδαμε πώς πέσαμε δξω απ' αυτή τη μεριά. Έξω από τρεις τέσσερις ομολογίες κ.α. από ΣΕΣ εφέδρων κανένας άλλος δεν δήλωσε εισφορές. Γιαυτό άποτεινούμαστε πάλι οτού, εφέδρους, που μονάχα αυτοί μπορούν να νιώσουν κατάρατα την τρομερή άδικία. Κή άδικία αυτή ή εγκληματική πρέπει πιά να πάψει. Κιό όμως τρόπος είναι τη δουλειά να την πάρει άπάνω του θερά και άποφασιστικά ο Σύνδεσμος. Οι τρεις εφέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου της Νομαρχίας να κινητοποιήθουν. Κι αν άσασχουν τυπικά έμποδια να τα ρίξει ο Σύνδεσμος μέσω της Βιτανάσσιας. Γιατί το μικρόβιο του χημικού δουλειά γαργά μετς το πονεμένα στήθη των πολεμιστών, δίχως να περιμένει να γίνουν τα κέρια μας. Ο θάνατος τους χαίδει τα ιδρωμένα μέτωπα. Με σιωπηλή αγωνία ύψάνουν τα βουλωμένα μάτια τους σ' έμάς. Απλώνουν τα σκελετωμένα τους χέρια σέ μας. Εφέδρου! Σώστε τους απ' την κακομοιρία κι απ' την πείνα!

ΟΧΙ ΑΦΕΛΕΙΕΣ

Αυλούμαστε πολύ που δε μας στάθηκε δυνατό φαίνεται να εφραστούμε όπως θέλαμε στο προηγούμενο μας φύλλο, με τις «καμπανιές» μας γύρω στο διπλό σκοπό που τάραξε την προπερασμένη βδομάδα τη Μυτιλήνη. Και λυούμαστε πιδ πο' γιατί ο μόνος που δυσκολεύτηκε να μάς καταλάβει έφυγε ο «Ελ. Λόγος» που μάς κατηγορήσε πως απιστομαζύουμε και—άκουσον!—βουουλύουμε το έγκλημα και την χειρονομία εξιδανικεύτες αυτού. Αι τον για να γίνουμε πιο ξαστεροι στην έκφραση—επειδή; άποκλείουμε την κακή κιστη από μέσους του έγκαιτου και φίλου φύλου, διατυλώνουμε άκόμα μια φορά τις αντίηψεις μας. Ο «Ελ. Λόγος» όπως και κάθε άλλη εφημερίδα, δεν κοιτούσε να πεί τη γνώμη της γύρω στο θέμα, γιατί δε σύφερνε. Δέ σύφερνε κυκλοφοριακά, δε σύφερνε πολιτικά, δε σύφερνε συμφεροντικά. Γιατί απ' τη μιά είναι ή άστικητάηη του θατήδυσασετούσε αν τόλεγε έσει το ζήτημα. Απ' την άλλη είναι ή τόση των εφέδρων και ή εργατική που θα ύμωνα αν τόλεγε άλλοιώς. Κι αυτό δεν το θέλει μια εφημερίδα που κάνει πολιτική και δε θέλει να τα χαλά με κανέναν.

Μόνο γιαυτό δεν άσολήθηκε για το διπλό φονικό, ή καλύτερα άσολήθηκε μεμονομερώς—περιγραφή του διπλού φόνου ρωμανικά τραυματή για το πρώτο ύμα—ώ, που έδηλώθηκε ή λαϊκή όργη της κηδείας του δεύτερου ύματος. Δέ μάς, λέει π. χ. ο φίλος μας; «Ελ. Λόγος» πώς βρέθηκε τόσος τοπος στην περιγραφή για τις έπισοκέψεις των έπισήμων, και δε βρέθηκε μια διαμνητορία για το τρομερό ξύλο που έφαγε ο Κουκέλλης (πλευρά και κεφάλι σπασμένο) πεθαίνοντας από διαμπερές τραύμα της κοιλίας;

Μάθαμε άκόμα απ' τον «Ελ. Λόγος» πώς, «ο κ. Δήμαρχος έπεσκέψθη έξ των πρώτων» το πνυθούθον μέγαρον δε μάθαμε όμως ατί έγινε το χιλιάρηκο απ' την τόση του Κουκέλλη». Η ό διαμνητορία και ή λαφυραγήση έξός έτοιμοθάνατου εφέδρου άξιωματικού πολεμιστή, ήτανε γεγονότα σπουδαιότερα απ' τις συκινητικές άριες γύρω στο πρώτο ύμα. Αυτά είναι τα πράγματα, αερωστέ μας φίλε. Δίγη καλή θέληση και θα μάς καταλάβετε αυτή τη φορά.

ΤΟ ΚΑΣΤΡΟ ΜΑΣ

Ο «Νέος Κήρυξ» κατάγγειλε τις προάλλες πώς, ένα συνεργείο μαστροχαλαστές, γερμεβάνε ένε μέρος απ' τα τείχη του Καστρού μας. Βεβαιωθήκαμε και μείς για το πράγμα, και παρακαλούμε τον κ. Έφορο των Αρχαιοτήτων να φροντίσεινα δει τι γίνεται, ποιός το κάνει, και ποιός τόν έβραλε να το κάνει. Το Κάστρο είναι δεμένο με την ιστορία και με τη γραμμική φυλογενεμία του τόπου μας. Γιαυτό «δ' θέλουμε να καταστραφεί απ' τους βανδάλους, σαν το άλλο το Καστρέλλι, που πάνω στον τάφο του φύτεωσε ο ήλιθιος έκείνος μιναρές με τον ήλιθιότερο θεμέλιο της λίθο. Ας γίνει μια καταγγελία στον ύπεύθυνο για να μάθουν όλοι οι παρόμοιοι του πως ή Μυτιλήνη δεν είναι ή «Ελευθέρα Κέρκυρα» της άρχαίας παροιμίας, όπου μπορεί κανένας να κάνει ό,τι του κόψει το ξέρο του ή το συμφέρο του.

Κοινική άτμοσφαιρα

Άδ. Γιαννουλάτου
 Το «ΑΤΡΟΜΗΤΟΣ» άνοχωρεί κάθε Τετάρτη 9 από μεσημέρις δια Χίο, Πέλοπα και Κρήτη.
 Το «ΑΓΓΕΛΙΚΗ» άνοχωεί κάθε Παρασκευή έσπέρος δια Δελφούς, Κεβέλλαν, Θεσσαλονίκη, Χαλκίδα, Πειραιά και Πελοπόννησον.
 Έκ' του Πρακτορείου

ΚΑΛΙΤΕΧΝΙΚΟ ΓΕΓΟΝΟΣ

Σε λίγες μέρες άνοιγα ή έκθεση των ζωγράφων Μαρία και Κόνι γίλου στη μεγάλη αίθλη του Γυμνασίου. Πρόκειται για ένα καλλιτεχνικό γεγονός; πρώτη; τάξως; που έρχετο να τόχηρεί τόπος μας πλαταιά και γενικά. Απ' τη σίλη του Γυμνασίου πρέπει να καρπόδουν, έξος οι τάξεις οι κοινών. Μενά πνεύμα έξιδουλεύθη σπληρώσωνε για το ταμείο των εφέδρων, έπιδέρων του ΣΕΣ, θα δίνε πένου από ένατό σπηήκων πένες; του Μαρία, πού η ένα δε τί τρίτε τέσσερα νεπελληνικά πινέλα πού σκ'όρτανε ψυχή και εΐσθησε στο τέλει; του; και ζωντανεύοντα με μιάν διόδωση παρθένα καλλιτεχνική διασφά τα θάματα που του; δίνε ή τραγουρητή ζωή, νόστιμη και ζέση.

Το έργο του κ. Μαρία σκορπά και στού; άίδεση; άκόμα της; τέχνη; και των κινουμένων έκφραστικών της μέσων, που έχουν μια κλασική άπότηση και λόγος; σκορπά μινάνετη αίσθητική συγκίνητη που δεν φεύγη απ' την ψυχή εύτοια. Μαζύ με τόν δυνατόν χύτον καλλιτέχνη που έπιβλήθηκε πιά σήμερα στη Παναλλήνια, έκθέτη και ό άγαπητός μας καλλιτέχνης της πένας; και του κρητισού Φώτη; Κότογανος, κάπου πνήνητα κομμάτια άξια πολλή; προσοχή. Είναι όλο το ζωγραφικό μέρος της; ώρής; έργοσας; που μάς έφερε απ' το Άγιονόρος; όπου πήγε για νελέτες; καλλιτεχνικές που θα έκδοθ'ένε σύντομα άνα πολύμο τόμο πρωτότυπη; έργασια; με την ισχυρή σφραγίδα της διόμικη; προσωπικότητας; του συγγραφέα του Πέτρου Κοζή; κιστοφ άριου διηγήματο που τλάνωια σήμερα στο φύλλο μας. Ο Φώτης; Κόν.όγανος μετό γνωσισί του βιβλίου όρησε καταχτητικά μέσα στην νεοελληνική λογοτεχνία. Φαίνεται πώς; τή ίδια έτοιμάζεται να κάνει και με το κρητισί του στην ζωγραφική. Το εχθόμασται και το περιμένουμε. Και τό πιστεύουμε. Ο νέος αϊτός έχε. μέσα του τόσο δημιουργικό πνεύμα που δε θα μάς; ξεφύσει καμμά του έπιτυχία.

ΝΑ ΚΙΝΗΘΟΥΝ ΕΓΚΑΙΡΑ

Είδαμε τον κ. Νομηχανικό και τα σχέδια του και τις πιστώσεις του και τούς ύπελογισμούς του για την έκδοση των δρόμων της; υπαίθρου. Μαζύ με μερικά άλλα κομμάτια, θα μείνει πιά απ' έξω ο σφραγμασμένος έκεί ο; άμαξητός Μανταμάς-Κάτης; Κιστοφ-Σκαμιά; που έφυκεται και τον Άρσινό-Χάινα Μόλβη; του βροχιστή τμήματος του δόκιου δικήνου. Το ένδεισι έλατομύρο δε φτιά. Κι' όλα αυτά τα χωριά θα μείνουν πιά άπομονωμένα, με το δρόμο του; που άλίνα γερμαίεται, για να καταστήσει κατωόδρος; και να θέλη του χρόνου ξενασκιέμα; απ' τα δελμεία. Χρειάζονται άκόμα 500,000 δρα. πέν. υ κίτους; μά; άπόδωξε τετραχωνικά ο κ. Οργεντζής. Οι 500 αϊές; χιλ άδες πρέπει να ψφιστούν με τ' αθε τρώσο. Ας καν'συνδύες; αϊές; οι κοινότητες.— ΣΕΣ— μιν άναφορά προς το Υπουργείο; ε; την ύπογράφουν έλε; μαζύ κιά; τη στείλουν στην Κεντρική Έπιτροπή του Συνδέσμου, για να ένεργήσει για τα παρένα. Τα Κοιντικά Συμβύλια και οι ΣΕΣ των χωρών αυτών; ά; κιν ηδ' άνα κιά; ενεργήσωνε άμέσω; τη δουλειά. Άλλοιότιχα τόν έρχόμενο χειμώνα θά'νο άπο κλασμένα υπό στερνά και άλλάσσα, και θα παρ'σά; σουν τούς; Ραβ.σάωνες.

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

Όλα αυτά τα δημόσια έργα που είναι ή ζωή των χωρών, που είναι ή έπτήκη τους, που είναι ή φτήκη της; άγορά; τους, που είναι ο πολιτισμός τους; θα τελειώνουν άψε— άψες; σαν έφαρμωσει ή Αυτοδιοίκηση. Μα Αυτός; έκηση άνομε, και Αυτοδιοίκηση δε βίβουμε. Αν σηκωνούσανε έλε; ο Νόμος; από πού; κα; ζήτούσε να έφαρμωσει από τα τώρα, έδώ πρώτα, ο θεμός; αϊός;—σαν δομαστικά να πούμα;— Έτσι; ή Έπανάσταση δε θα μάς; τ' άρ'ώσανε. Μα δε β' έπουμα κανένας;— απ' τί ένου; που έπρεπε—νασά; λοβε βαθεί στη σπουδαιότητα του θεσμού. Οι μάρες; Αϊτές; τις κοινότητες; οι εφημερίδες; με διάφορα κύ; ιτ άφθη... πανευρωπαϊκό του ένδ'αφίρ'ντος.

ΤΟ ΣΥΜΦΕΡΟ ΤΟΥ ΚΟΣΜΑΚΗ

Άκόμα μιν ώραία διαταγή της Άστυνομίας μας έχουμε να σχολιάσωνε προς; τιμήν του Διευθυντού της. Η άπαγόρευση των αυτοκινήτων και των άμαξιών να περνάνε απ' τόν πορταλικό περίπατο του Μακρύ-Γιαλού απ' τις έφτά ώ; τις έννια τάπόγεμα. Αυτό δείχνει πως έχουμε Άστυνομία που δεν ένδιαφέρεται μονάχα για τα συμφέροντα δέκα είκοσι ανθρώπων, μα βλέπει και τα γενικότερα συμφέροντα του κοσμάκη. Έτσι πρέπει να ναι βέβαια σ όλες τις ύπηρεσίες. Μα δεν γίνεται έτσι δυστυχώς. Τα παραδείγματα αυτά τα σπάνια και ώραία, τα πέρνουμε υπό σημείωση με χαρά.

ΤΣΙΓΑΡΑ
 Πού ροσνεβόδου
 Πού έν πιάσων στο λαμό
 Πού είναι τα πιδ φηγά
 Πού είναι τα πιδ καλοκαρμένα
 Πού έχουν τό καλύτερο πατάλι
 — μετόχα του ΣΙΣΤΕΑΝ —

RIKH
 NHΣ

